



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirii No. 25

Apare în fiecare Dumineca.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

**„Ce e nouă și ție Isuse,
Fiul lui Dumnezeu? Ai
venit mai înainte de vreme
să ne muncești pe noi?”**

Dacă ne am pune întrebarea că cine stăpânește în lume, trupul sau sufletul, cu greu am putea să dăm în grabă răspunsul cel potrivit. După vrednicie, după obârșia sufletul este stăpân, căci el vine de la Dumnezeu și el îl face pe om să fie om. Fără de suflet, am fi și noi numai ca animalele necuvântătoare: n'am ști că ce e bine și ce e rău, nici despre Dumnezeu și lucrurile Lui n'am putea să avem nici o cunoștință. Dar ceea ce pe noi ne înconjoară este numai trup. Vedem numai lucruri, trupuri și nu vedem nici un suflet. Nu-l vedem nici pe Dumnezeu, care luminează în lumea sufletului precum strălucește soarele în lumea aceasta a trupului care o vedem. De aceea nouă de multe-ori ni se pare că nu este suflet, nici Dumnezeu, pentru că nu-i vedem... precum omul sănătos nu crede în moarte și nu se teme de ea, pentru că nu o vede. Lumea văzută ne îmbată cu bucuriile și plăcerile ei, cu acele bucurii și plăceri care sunt bune dacă uităm de sufletul nostru. Și acela care ne face să uităm de suflet, împingându-ne înaintea ochilor noștri numai trupul și binele lui, numai lucrurile din lume și ni le arată că numai aceste ar fi de preț, este deavolul. Deoarece arma cea mai bună în mâna duhului rău este lumea trupeză, cea văzută și simțită de noi, am putea să spunem că în lume stăpânește deavolul căci acesta prin unealta sa, trupul a pus stăpânire pe multe suflete. De aceea de câte ori

se apropie Dumnezeu de sufletele noastre, prin biserica și prin preoții săi, deavolul stăpânul trupurilor noastre strigă și azi ca cel din îndrăcitul evangheliei de astăzi „Ce e mie și ție Isuse, ai venit să ne muncești pe noi?”

De câte-ori nu auzim acest glas pe care ni-l spune lumea: „Ce vrea Biserica, ce caută Biserica în treburile mele; fac cum îmi place!..” Aceste nu este glasul omului, este glasul diavolului care stăpânește în lume.

Mai ales, în căsătorie se vede stăpânirea deavolului peste lume. Mulți nu vreau să o creadă aceasta de o taină, care i-ar pune pe umeri greutatea, o iau din partea ei cea ușoară și când Biserica se apropie de ei chemându-i la altar, diavolul strigă din gura lor: „Ce e nouă și ție Biserica, vrei să ne chiniești pe noi?” Când cuiva i s'a urit de o căsătorie și vrea să-și părăsească soția ca să-și caute alta, iar Biserica îi pune înaintea ochilor adevărul dumnezeiesc că cununia nu se poate desface, diavolul intrat în sufletul acestuia se infurie și strigă: „De ce vrea Biserica să rămân în aceasta legătură de care nu-mi place.. de ce mă chinie cu legile ei, îmi voi căuta altă lege care nu mă necăjește așa de mult!”

Și de câte ori Dumnezeu cere ca să ne lipsim, de o plăcere sau o mângâiere a trupului și a lumii, necuratul, stăpânitor al sufletelor, își ridică glasul de protest, glasul de batjocură, strigând și răsând: „Ce vrea preotul, ce vrea Biserica, ce vrea Dumnezeu, că ne necăjește cu posturi, rugăciuni, spovedanii, sărbători?” Dar acest glas batjocoritor este al deavolului stăpân al sufletelor celor legate de lume, al dușmanului lui Hristos, al necuratului care a stăpânit și

sufletul îndrăcișitor din ținutul Gherghezenilor.

Acest duh necurat îl vom înlătura din noi numai atunci dacă plini de încredere vom veni la Domnul Nostru și Stăpânul tuturor, care curățindu-ne ne va face părtași de bucuria care este gătită sufletelor celor curate.



Praznicul dela Bixad.

Evlavia tradițională a credincioșilor s'a manifestat în mod înălțător cu sărbătoarea sfinților Apostoli ținută la sfântul locaș de rugă dela Mănăstirea Bixadului.

Vineri și Sâmbătă înainte de Praznic, mulțimea carelor de pelerini de-a lungul orașului Sighet dinspre văile Mara, Cosău, Sighet ba încă și de pe Vișeu și din Cehoslovacia spre Tara-Oașului, își făcea o priveliște mișcătoare. Cântările Mariane te făceau să înțelegi, că este sărbătoare mare la Bixad.

Credincioșii din Maramureș erau de cu vreme vestiți, că la sfânta Mănăstire din Bixad se va face mare praznic, unde doi Arhieri vor aștepta lumea evlavioasă pentru a le tinde hrană și primenire sufletească și că acest praznic în legătură cu jubileul efezin și închinarea eparhiei Maramureșului grijei și scutului Maicei Preacurate și mai cu seamă prin prilejul binevenit pentru a putea câștiga indulgențe plenară, va avea în cursul său o deosebită strălucire.

Cu adevărat la Bixad s'a adunat mulțime imensă. Un cleric al eparhiei cu o ocaziune, când credincioșii erau admiși la sărutarea sfintei icoane a Preacuratei Mame, a numărat peste opt mii inși. Dacă adaugem la aceștia pe evlavioșii, cari au sărutat aceasta icoană făcătoare de minuni mai înainte ori mai târziu, putem afirma, că numărul peleginilor a fost cel puțin 12 mii.

În curs de trei zile, credincioșii s'au spovedit, cuminecat, au ascultat sfintele Liturgii, au luat parte la deosebite acte de evlavie. Zeloșii părinți ai Mănăstirei, veneratul Cler districtual de cu zori de zi până seara târziu neconținut au stat la îndemână peleginilor.

În ziua Praznicului, coroana acestei sărbători, dimineață pe la orele 8, clerul îmbrăcat în odăjdii se postează la porțile

Clastrului, unde apar cei doi Arhieri: *Iuliu al Gherlei și Alexandru al Maramureșului*. La vederea lor o liniște pioasă stăpânește mulțimea. Săborul preoțesc în pași lini înaintază spre capela destinată pentru celebrarea sfintei Liturgii. După îmbrăcarea Arhierilor se începe Liturgia solemnă. Jurîmprejur mulțimea credincioșilor.

După citirea sfintei Evanghelii, Preasfințitul *Iuliu* urcă catedra și rostește o cuvântare, care stoarce lacrimile ascultătorilor. Adâncă impresiune ce au produs cuvintele arhiresi și de astă dată în suflete dovedește, că acest popor sub înțeleapta păstorie de 13 ani, cât de strâns era lipit prin legătura dragostei de Arhiepiscopul său.

Se continuă sf. Liturgie, sub care ambii Arhieri împărtășesc mulțimea penitenților.

La sfârșit Preasfințitul episcop *Alexandru* al Maramureșului pășește pe amvon și cuvintează credincioșilor despre însemnătatea praznicului iubilare. Înalta erudițiune, cuvintele-i înălțătoare, cu cari ne-a evocat săborul de neperitoare aducere aminte, ne pune sufleteste în fața Bisericii catedrale din Efez, din poarta careia s'a vestit obștei setoase de adevăr, că Preafericita Fecioară cu adevărat este: *Născătoare de Dumnezeu*.

Mulțimea cucerită cu desăvârșire și predispusă de cuvintele arhiresi rostite cu atâta dragoste înflăcărată către Acea, care este Născătoare de Dumnezeu, pornește împreună cu Arhiepiscopii Preasfințiți și preoțime la procesiune împrejurul Bisericii căutând neincetat: „Cuvine-se cu adevărat să Te fericiim pe Tine *Născătoare de Dumnezeu* ...” Ți se pare a fi înaintea ochilor Soborul din Efez.

Terminându-se procesiunea, Preasfințitul nostru *Alexandru*, închină în alese rugăciuni Eparhia sa scutului și grijei Maicei Preacurate. Clipe de profundă și evlavioasă emoțiune.

Arhiepiscopii dau binecuvântare și se retrag în Clăstru, unde peste puțin primesc delegațiunea damelor, deputația Maramureșului de o dată cu elevii Căminului de ucenici din Sighet, veneratul Cler, intelectuali, alte fețe bisericesti (cantori, crâznic, curatori etc.) și pe singuratici.

Suntem invitați la masă ospitală a Părinților Baziliani, unde Excelența Sa Preasfințitul *Alexandru* ne rostește, că a trimis Preafericitelui Părinte următoarea telegramă:



Preasfințitului Părinte al Romei.

Papa Pius al XI. Citta del Vaticano
(Roma).

Peste zece mii credincioși și numeros cler ai noiei Eparhii a Maramureșului adunați în pelegrinaj Efesin, din Sanctuarul Marian al Mănăstirei Bixadului spre a închina prin Episcopul lor întreaga Eparhia sub scutul special al Preafericitei Născătoare de Dumnezeu și pururea Fecioarei Maria, asigură pe urmașul legitim al Sf. Petru de alipirea și dragostea lor nesfângenite implorând din genunchi binecuvântarea lui Apostolica.

Episcop Alexandru

Cei prezenți ascultă în picioare și ovaționează cu însuflețite urale pe Preafericitul Părinte.

După ridicarea mesei ne luăm remas bun și plecăm spre vetrele noastre ducând în suflete amintirea praznicului înălțător și făclia aprinsă a dragostei către dulcea noastră Maică Preacurată de Dumnezeu Născătoare.

Coresp.

Conceptia de viață creștinească-catolică.

Comitem imense greșeli; păcate; ajungem în năcazuri și suferințe; slăm desorientați în mijlocul drumului nostru; rătăcim în mocirlele întunecoase; căci nu avem concepție bine solidificată despra viața creștinească-catolică. Această concepție trebuie să-o sădim din gingașa vârstă a copilăriei în inima odraslelor noastre, să-o întărim în vremea tinereții, ca ajungând la etatea maturității să devină un întreg organic cu ființa lor, ce numai cu prețul sângelui lor li se poate smulge.

Și dacă prin învățăturile bune și prin exemplul nostru am reușit să-i dăm copilului concepție de viață creștinească și catolică, el nu va mai persista în greșelile noastre, va fi scutit de rătăcirile și de suferințele cauzate de aceste, el nu va mai sta în labirintul părerilor omenești desorientat, el nu va suferi de boala voinței; de abulie; acțiunile sale vor fi executate în mod repede și preciz, căci totdeauna va ști ce trebuie să facă. Va simți o forță motrică sacră și mare

în sinea lui, care îl îndeamnă să făptuească chiar aceea, ce trebuie conform principiilor morale să facă. Și toate aceste se vor întâmpla în urma concepției catolice creștinești înrădăcinată în sufletul lui. Pentru el nu va fi problematic, ca în situația cutare sau cutare ce să facă, căci va ști, că trebuie să acționeze conform spiritului dulcelui Isus. El nu va sta nedumerit la încrucișarea drumurilor, căci va ști, că un singur drum este bun, acela arătat de mâna Bisericii noastre.

Și dacă noi serios ne ocupăm de sădirea și cultivarea în sufletul copilului a concepției de viață catolică, pe neobservate aceasta, care în noi nu era decât idee uitată și spălătăcite în ascunzișurile sufletului, pe care mai mult, ca să'l scutim pe copil de desiluziile, rătăcirile, îndoielile și desorientările noastre, o dorim de proprietatea lui, — se va întări și în noi, ne va umplea sufletul nostru și ca un torent nestăvilat ne va răpi ființa, dându-ne punct de vedere inteligenței și scop final voinței noastre. Va să zică și noi ne-am câștigat acele directive, pe care le-am dorit, de fire conducătoare pentru copilul nostru.

Și atunci suntem asigurați, că vom fi corecți și din multitudinea punctelor de vedere și a datorțiilor ce ni se impun, ca membrilor unui stat și fiilor unei națiuni, ca moleculelor aceluiaș corp social. Un catolic bun e necondiționat bun cetățean și bun om. Incurcăturile noastre cu legea civilă și umană sunt cauzate de fapte care sunt și contra legii catolice. Căci să nu uităm, că concepția catolică este generală, și așa în toate momentele vieții ne poate conduce. Să dea Dumnezeu să ne și conducă și atunci se va schimba înfățișarea lumii de azi!

Dr. Berinde Irina.

A apărut cea mai efină carte de rugăciuni pentru prunci școlari sub titlul: „*Inchinăciunile Creștinului*” Prețul 4 Lei. Se poate comanda la Librăria Asociațiunei Sighet Piața Unirii. 25

A. G. R. U. la sate.

Proces Verbal

dresat azi în 24 Iunie 1931 Călinești în ședința Agrului fiind de față membri în număr frumos.

1. Președintele Pop Gheorghe cantor deschide ședința.

2. Corul mixt bisericesc sub conducerea harnicului învățător Vasile Husthi cântă „Sfânt, Sfânt.”

3. Dl. învățător Vasile Husthi ține o preafrumoasă vorbire despre „Furt.” Se zbi-
ciuește păcatul acesta lăsat azi, se scoate în relief urmările dezastruoase ce provin din călcarea poruncei a 7-ea D-zeiască.

Este ascultat cu mare atenție.

4. Preotul local vorbește despre S. Liturgie. Se tâlcuieste pe scurt însemnătatea părților liturgice. Totodată se aduce mulțumită Dlui învățător Husthi pentru munca depusă cu instruirea corului bisericesc, se regretă mult dacă ar fi transferat din comună pe anul viitor.

5. Corul mixt bisericesc cântă „Mărire întru cei de sus lui Dzeu”!

6. Președintele închide ședința.

D. c. m. s.

Gheorghe Radu
secretar.

Gheorghe Pop
președinte

Patrițiu Bârlea
paroh în Călinești

CUMPĂRAȚI

„NOUL TESTAMENT”

tradus și tâlcuit de păr. dr. Bălan
la LIBRĂRIA ASOCIAȚIUNII SIGHET

Piața Unirii No. 25.

Asociațiunea pentru cultura poporului român din Maramureș sub numire de „Biblioteca populară creștină

din Maramureș”

până în prezent a scos de sub tipar următoarele cărți de mult folos:

- No. 1. „Marele dar al credinții,” de Părințele dela Bistrița Prețul 6 Lei
- No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania” de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 3. „Duminecile dela Paști până la Rusalii” de P. de sub Munte. Preț 6 Lei
- No. 4. „Datorințele Părinților față de copii lor” de P. d. B. Prețul 4 Lei
- No. 5. „Duminecile după Rusalii până la ziua Crucii” Prelucrare de P. de sub Munți Prețul 6 Lei
- No. 6. „Dumnezeu și Preasfânta Treime” Prelucrare de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 7. „Porunca a șaptea alui Dumnezeu” să nu furi. Prelucrare de P. d. B. Prețul 4 Lei
- No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei
- No. 9. „Duminecile după Crăciun până la Paști” Prelucrare de Păr. de sub Munte. Prețul 10 Lei.
- No. 10. „Datorințele mamelor față de prunci.” Prelucrare de P. d. Bistrița. Preț. 4 Lei
- No. 11. „Întroparea Fiului lui Dumnezeu. Prelucrare de Păr. d. Bistrița. Preț. 10 L.
- No. 12. „Adevărata Biserică Creștină”. Prelucrare de Părințele dela Bistrița. Preț. 12 Lei.
- No. 13. „Să iubim pe Domnul Nostru Isus Hristos.” Prelucrare de Părințele d. Bistrița. Prețul 12 Lei.
- No. 14. „Sudalma limba dracului”. Prelucrare de Părințelele de sub munți. Prețul 4 Lei.
- Nr. 15. „Să iubim pe Preasfânta Maria Maica lui Dumnezeu”. Prelucrare de Păr. dela Bistrița Prețul 8 Lei.
- No. 16. „Să iubim pe Sfântul Iosif Logodnicul Preacuratei Fecioare Maria. Prelucr. de Părințele d. Bistrița. Prețul 8 Lei.

Calendar săptămânal.

5—11 Iulie 1931.

5. Dumineca V.-a după Rusalii (Ev. Mat. 8, 28.) P. Atanasie.
6. Luni Cuv. Sisoe.
7. Marți Cuv. Toma cel din Malia.
8. Miercuri S. Muc. Procopiu † 303.
9. Joi S. M. Pancrațiu Episc. Tauromeniei.
10. Vineri SS. 45. Muc. d. Nicopolia † 319.
11. Sâmbătă M. Eufemia.